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BACCALAUREAT BLANC - Série: D
CORRIGE ET BAREME DE SVT N
Durée : 04 Heures

Coef: 04

Cette dpreuve contient 4 pages numérotées 1/5, 2/5, 3/5, 4/5 et 5/5.

EXERCICE N° 1 : (4 points)

A/Association de chaque anomalie ou maladie héréditaire a 'un des pedigrees, en utilisant les chiffres et
les lettres : (0,75 point)

l-c; 2-a;  3-b; 4-d; S5-a; 6-d.
(0,25pt pour deux réponses justes).

B/ Remplissage de Ia grille : (2,25 points). 0,25 pt par réponse juste.
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C/Réponses par VRAI OU FAUX. (1 point). 0,25pt pour deux réponses justes. o
1. Vrai 5. Faux
2. Faux 6. Faux
3. Faux 7. Faux
4. Vrai 8. Faux

EXERCICE N° 2 : (4 points)

A/ Annotations du schéma de I’innervation cardiaaue : (1.5 noint). 0.25ot pour deux réoonses justes.
7-sinus carotidien

I-centre bulbaire 8-nerf de Cyon

2-centro cardiovasculaire 9-nerf X ou nerf vague ou nerf parasympathique
3-bulbe rachidien 10-crosse aortique

4-centre médullaire 11-nerf orthosympathique ou nerf sympathique
5-moelle épiniére 12-vaisseau sanguin

6-nerf de Héring

B/Relevons les réponses justes (0,75 point).

2:3;:5
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C/Complétons le texte en utilisant les chiffres : (1,75 point). 0,25pt par réponse juste.

1- I"acétylcholine 4-la cholinestérase
2- modératrice S-orthosympathique
3- cardio-modératrice 6- accélératrice 7-cardio-accélératrice

EXERCICE N° 3 : (6 points)
1.a-Les structures 1, 2, 3, 4 et 5. (1,25 point).

1= follicule mir ou follicule de De Graaf
2= corps jaunc

3= follicule cavitaire

4= vaisseau sanguin

S5=glande en tube

b-Nommons les périodes désignées par les lettres A, B et C. (0,75 point)

Période A : phase lutéale ou post ovulatoire
Période B : Régles ou menstrues
Période C : phase folliculaire ou pré ovulatoire

2.Analyse de I’évolution du taux des hormones ovarienne de la figure 2 du 2tme jour au 28 janvier.

(1 point).

-Du 2™ au 16*™ jour les taux de progestérone et d’cestrogéne augmente pour attei
jour puis diminue jusqu’au 16°™ jour.

-Du 165™ au 28™ jour le taux d’eestrogéne augmente réguliérement alors que celui de progestérone

ndre un pic au 10°™

reste quasiment nul.

3.a-Explication de I’évolution de la muqueuse utérine en nous aidant de la figure b. (2,25 points).
-Période A : L’épaississement maximal de la muqueuse utérine, les glandes tortueuses et la spiralisation
des vaisseaux sanguins (formation de la dentelle utérine) sont le résultat de ’action conjuguée de

I’cestrogéne et de la progestérone qui stimulent I'utérus.
-Période B : La diminution de I’épaisseur de la muqueuse utérine pendant cette période menstruelle due

a la desquamation de la muqueuse s’explique par la diminution des hormones ovariennes (cestrogeéne et

progestérone)
-Période C: L’épaississement progressif de la muqueuse utérine, la formation des glandes et des

vaisseaux sanguins sont dus & I’augmentation du taux d’eestrogéne.
b-Déduction I’état physiologique de cette femme. (0,75 point).

Cette femme n’est pas enceinte.
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EXERCICE N° 4 : (6 points)

1-Analyse des croisements effectués.

Identification des caractéres héréditaires et phénotypes (0,5 point)

-Le caractére "couleur du corps" qui s’exprime sous 2 phénotypes : gris et noir,

-Le caractére "taille des ailes " qui s'exprime sous 2 phénotypes : long et vestigial.
Nombre total de drosophiles : 719+44+45+ 216 = 1024

Analyse caractére par caractére ¢
< Caractére "couleur du corps'

Analyse (0,5 point)

[I'I+] - 719+44
1024

x 100 = 74,51% environ 75 % soit 3/4.

[n]= E:GTTSx 100 = 25,49 % environ 25% soit 1/4.

On obtient une descendance en ségrégation 3/4, 1/4 au niveau des phénotypes.

« Caractére "taille des ailes"

Analvse (0,5 point)
[vg'] === x 100 =74,61% environ 75 % soit 3/4.

216444
[ve] = 1024

x 100 = 25,39 % environ 25% soit 1/4

On obtient une descendance en ségrégation 3/4 ,1/4 au niveau des phénotype.
2-Interprétation des résultats des croisements effectués.

Interprétation du 1¢" croisement (0,5 point)

Toutes les drosophiles obtenues sont & corps gris et a ailes longues. La Fy est homogéne ; on en
déduit que :
- Les parents croisés sont de race pure. Ils sont donc homozygotes.
- Les phénotypes "gris" et "long" qui s’expriment en Fisont dominants et les phénotypes "noir" et
"vestigial" qui sont masqués sont récessifs.
- Les individus de la descendance sont hétérozygotes (hybrides).
Choix des symboles (0,5 point)
Noir: n vestigiale : vg
et
Gris:n’ longue : vg”

Détermination du ou des génes responsables de chaque caractére :

Interprétation
La ségrégation 3/4, 1/4 obtenue au niveau des phénotypes de la descendance signifie que :

Le caractére "Couleur du corps” est gouverné par un couple d’alléles (n"/n) avec dominance
] + nl‘
compléte. (0,25pt) — ot —
n

- Le croisement s’est effectué entre deux hétérozygotes de génotypes
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Interprétation_ (0,5 point)
La ségrégation 3/4, 1/4 obtenue au niveau des phénotypes de la descendance signifie que :
Le caractére "taille des ailes " est gouverné par un couple d’alléles (vg'/vg) avec dominance.

- Le croisement s*est effectué entre deux hétérozygotes de génotypes re— €t
Vg V8

Couple d’alléles liés ou indépendants :

= Recherche de ségrégation dans le cas de ’hypothése d’indépendance (0,5 pt)

Supposons que les deux couples d’alléles sont indépendants, Dans ce cas la libre ségrégation des all¢les
d it:
SIS L 3/4 [vg'] > 9/16[n* vg']
3/ain] <
1/4 [vg] = 3/16 [n*vg]

3/4[vg'] = 3/16 [nvg']
1/4[n) <
1/4 [vg] = 1/16 [nvg]

- Test de ’hypothése d’indépendance (0,25 pt)

Phénotypes | Effectifs Hypothése d mdf.cp end'an.cc
. . P Effectifs théoriques
observés observés | ségrégation
attendus

[n"vg'] 719 9/16 1024 X 9/16 =576
[n'vg] 44 3/16 1024 X 3/16 =192
[nvg'] 45 3/16 1024 X 3/16 =192
[nvg] 216 1/16 1024 X 1/16 = 64
Total 1024 1 1024

Conclusion _ 0,5 point)

Les effectifs théoriques attendus dans I’hypothése d’indépendance sont différents des effectifs
observés. Les deux couples d’alléles mis en jeu ne sont pas indépendants ; ils sont donc liés.

Génotypes des individus croisés (0,5 point)

L’effectif observé de [n vg] qui est de 216 est supérieur a son effectif théorique qui est de 64. Le
gaméte b4 st parental, Les alléles du double hétérozygote sont donc en position CIS.

+ +

n VE

r——
n Vg

Génotype du double hétérozygote est :

n__Vg
Génotype de I'individu [n vg] est o—S—
n Vg
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3-a-Calcul de la distance génétique

=P, |

- y 216
L’individu [n vg] a pour fréquence théorique [-—2—-) X—z- et pour fréquence observée 1028

Fréquence observée [n vg ]=fréquence théorique [n vg]
216 -

(=P, 1
1025 2 2

['_‘_P} _ 216 poap=0,16. (0,5 point)
2 )7 1025

Distance génétique : D.G = 100 x fréquence de recombinaison.

Donc DG =P X 100=0,6 x 100 =16 UR

b-Carte factorielle : (0,5 point)
n'/n vg'/vg
A . Echelle : 4 cm pour 16 UR
< 16 UR > Soit 1 cm pour 4 UR
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